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ADNOTARE 

 

Autor – Victor PUIU. Titlul – Eficientizarea consumului de energie termică în clădiri prin 

implementarea conceptului de "PTI-zare integrală" a SACET Chișinău 

Structura lucrării: lucrarea conține introducere, patru capitole, concluzii, bibliografie, din 21 titluri, 

68 pagini,  8 figuri, 16 tabele 

Cuvinte-cheie: puncte termice individuale, sistem de alimentare centralizată cu energie termică, 

clădiri locative, investiții, rețele termice. 

Scopul lucrării: analiza posibilității implementării conceptului de instalarea a punctelor termice 

individuale  în clădirile  conectate la SACET Chișinău. 

Obiectivele generale: eficientizarea consumului de energie termică, reducerea pierderilor de 

energie, asigurarea confortului termic necesar, reducerea plații la factură. 

Rezultate obținute: implementarea conceptului de "PTI-zare integrală"  a SACET Chișinău, 

rezultă a fi o soluție eficientă de optimizare a consumului de energie termică pentru încălzire, care 

permite reducerea consumului de căldură pentru încălzirea clădirilor cu cca. 15%.  Totodată,  

consumatorii vor beneficia de servicii mai calitative și mai fiabile de alimentare cu energie termică 

pentru încălzire și pentru prepararea ACM. 

ANNOTATION 

Author - Victor PUIU. Title - Increasing energy efficiency of thermal energy consumption in 

buildings by implementing the concept of "Total IHS" of DH Chisinau 

Structure of the work: the paper contains an introduction, four chapters, conclusions, bibliography 

from 21 titles, 68 pages, 8 figures, 16 tables. 

Keywords: individual thermal points, district heat, residential buildings, investments, thermal 

networks. 

The purpose of the paper: analysis of the possibility of implementing the concept of installing 

individual thermal points in buildings connected to DH Chisinau. 

General objectives: to improve thermal energy consumption efficiency, reduce of energy losses, 

ensure the necessary thermal comfort, reduce bill payments. 

Results obtained: The implementation of the "full PTI-zation" concept at DH Chișinău proves to 

be an efficient solution for optimizing thermal energy consumption for heating, allowing a 

reduction in heat consumption for building heating by approximately 15%. At the same time, 

consumers will benefit from higher quality and more reliable services for thermal energy supply for 

heating and for domestic hot water preparation. 
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INTRODUCERE 

La moment, Republica Moldova, în deosebi orașul Chișinău, se confruntă cu sarcini importante 

în domeniul eficienței valorificării resurselor naturale, producerea și importul energiei, utilizarea 

acesteia în toate formele ei. Acest lucru se întâmplă în special datorită perspectivei de dezvoltare 

industrială continuă și dezvoltării urbane active din ultimul timp. În acest sens, pentru a răspunde 

nevoilor în creștere, Energetica, ca știință, în contextul dat, ocupă un loc important bazându-se 

pe metode de producere, transportare și distribuție a energiei, urmare fiind și utilizarea eficientă 

a acesteia și are rolul de a veni cu cele mai noi tehnologii de dezvoltare a sectorului energetic. 

În prezent, actualizarea Sistemului de Alimentare Centralizată cu Energie Termică (în continuare 

SACET) constituie o piatră de temelie pentru îndeplinirea nevoilor societății contemporane în 

mun. Chișinău. Optimizarea și modernizarea infrastructurii SACET stau la baza asigurării unui 

nivel adecvat de confort termic în locuințele cetățenilor. Dezvoltarea SACET în capitala 

Republicii Moldova, încă din anii '50, a avut scopul de a garanta o sursă de energie stabilă și 

durabilă pentru locuitorii săi. Cu regret, este necesar să fie recunoscut faptul că sistemul actual 

de alimentare centralizată cu energie termică este unul învechit și ineficient. Ori, acest sistem a 

fost moștenit încă din perioada sovietică unde nu era pus accentul pe eficientizarea consumurilor 

de resurse energetice ci doar pe satisfacerea necesităților de acoperire a deficitului de energie 

electrică și nevoia de a satisface necesitățiele de încălzire a clădirilor la nivel urban, numărul 

cărora era în continuă creștere. Respectiv, din cauză că la momentul dezvoltării SACET-urilor în 

țara noastră resursele energetice erau foarte ieftine, nu s-a pus o mare presiune pe optimizarea 

utilizării energiei termice, deoarece costurile aparent reduse ale acesteia nu justificau investițiile 

în tehnologii sau practici mai eficiente. Această situație a dus la neglijarea în ceea ce privește 

nevoile consumatorului de a-și individualiza consumul în dependență de nevoile personale, astfel 

încât să aibă posibilitatea de optimizare a acestuia. 

Având în vedere faptul că în prezent gradul de conștientizare a impactului asupra mediului și a 

schimbărilor climatice este în continuă creștere în societatea noastră, precum și creșterea 

presiunii din cauza majorării costurilor serviciilor energetice la nivel de consumator, apare 

necesitatea stringentă de a diminua consumurile de energie termică. Acest lucru se impune a fi 

realizat în regim de urgență, deoarece SACET-ul actual este unul orientat pe producere, nefiind 

sustenabil pe termen lung din cauza că pierde teren în fața sistemelor alternative cum ar fi 

centralele termice individuale pe gaze, cazane și boilere electrice, pompe de căldură etc. În acest 

context, este necesar să fie găsite soluții moderne pentru a îmbunătăți eficiența acestor sisteme, 

iar aceste îmbunătîțiri trebuie sa fie făcute inclusiv la nivel de cosumator, astfel încât acesta să 

aibă o percepție directă de satisfacere a nevoilor proprii. Dat fiind faptul, că în Republica 



 

 

Moldova marea majoritate a consumatorilor din SACET-uri  reprezintă fondul locativ, este 

esențială  abordarea problemei eficientizării consumului de energie termică la nivel de bloc 

locativ, în special în contextul actual al situației ecologice și al necesității de a reduce amprenta 

de carbon în localitățile urbane. Cu siguranță,  implementarea unor tehnologii și practici mai 

eficiente la nivel de bloc, poate contribui semnificativ la reducerea consumului de energie și a 

costurilor asociate, iar acest lucru va duce inevitabil la un impact pozitiv asupra mediului și va 

spori calitatea vieții locuitorilor.  

O soluție esențială pentru rezolvarea problemei eficienței consumului de energie termică în 

clădirile conectate la SACET o constituie instalarea punctelor termice individuale la nivel de 

clădiri, care ar permite automatizarea controlului asupra consumului de energie termică, conform 

necesităților individuale în funcție de temperatura dorită de fiecare consumator. Aceasta nu doar 

va contribui la eficientizarea consumului de energie termică și reducerea pierderilor inutile, dar 

și va aduce beneficii individuale sporind confortul consumtorilor care vor avea posibilitatea de a-

și controla consumul de căldură în funcție de preferințele proprii. Totodată, este important de 

menționat că această modernizare nu numai va aduce beneficii individuale la nivel de 

consumatori ai SACET, dar și per ansamblu pentru toți cetățenii Republicii Moldova, deoarece 

prin diminuarea importurilor de gaze naturale și energie electrică, țara va devini mai puțin 

vulnerabilă la fluctuațiile prețurilor și la eventualele perturbări în aprovizionarea cu energie din 

surse externe. 

Astfel, se poate constata că instalarea punctelor termice individuale în toate clădirile din 

Chișinău conectate la SACET este o măsură necesară și strategică care poate aduce beneficii atât 

la nivel local, prin îmbunătîțirea calității serviciilor de alimentare cu energie termică a locatarilor 

blocurilor locative și angajaților care activează în clădiri publice și comerciale, diminuării 

consturilor pentru serviiciile energetice ale acestora, cât și la nivel național, prin consolidarea 

securității energetice și sporirea pretecției mediului înconjurător. 

Prin urmare, eficientizarea consumului de energie termică în clădiri prin implementarea 

conceptului de "PTI-zare integrală" a SACET Chișinău urmează a fi o preocupare nu doar pentru 

autoritățile publice locale, dar și pentru cele centrale fiind o investiție necesară pentru viitorul 

sustenabil al Republicii Moldova și pentru îmbunătățirea calității vieții pentru cetățenii săi.   

În concluzie, instalarea punctelor termice individuale în toate clădirile din Chișinău conectate la 

SACET este o măsură esențială și strategică care va aduce beneficii semnificative atât la nivel 

local, prin îmbunătățirea confortului locativ și reducerea costurilor pentru locatari, cât și la nivel 

național, prin contribuția la securitatea energetică și protecția mediului înconjurător. Este o 



 

 

investiție necesară pentru viitorul sustenabil al Republicii Moldova și pentru îmbunătățirea 

calității vieții cetățenilor săi.  
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